

## CREDITO ARTIGIANO

### APPROVATO IL PROGETTO DI BILANCIO AL 31.12.2007

- ✓ **utile netto: 41,9 milioni di euro, in crescita del 22,9% su dicembre 2006**
- ✓ **proventi operativi: 227,2 milioni di euro, in aumento dell'11,6%**
- ✓ **risultato netto della gestione operativa: 106,8 milioni di euro, in incremento del 18,9%**
- ✓ **utile lordo dell'operatività corrente: 74,7 milioni di euro, in progresso del 27,2%**
  
- ✓ **raccolta diretta: 5.566 milioni di euro (+ 19,6%)**
- ✓ **raccolta globale: 10.220 milioni di euro (+ 10,5%)**
- ✓ **crediti verso clientela: 5.012 milioni di euro (+18%)**
  
- ✓ **DIVIDENDO DI 0,2130 EURO PER AZIONE IN AUMENTO DEL 30%**

### VARIAZIONI NELLA COMPOSIZIONE DEGLI ORGANI SOCIALI

**Milano, 11 marzo 2008** – Il Consiglio di Amministrazione del Credito Artigiano, presieduto dal prof. Angelo Palma, ha esaminato e approvato il progetto di bilancio al 31 dicembre 2007, che evidenzia la crescita equilibrata di tutti gli aggregati patrimoniali e a cui si è accompagnato un ulteriore significativo progresso dei principali indicatori reddituali in linea con la pianificazione definita.

Il Conto economico del 2007 evidenzia un **risultato netto** di 41,9 milioni di euro con un aumento prossimo al 23% rispetto all'anno precedente. La positiva dinamica è ascrivibile alla progressione dei proventi operativi netti, che segnano un incremento dell'11,6%, cui si contrappone una più contenuta crescita degli oneri operativi, che complessivamente aumentano del 5,8%, pur in presenza di maggiori investimenti a supporto dei programmi di espansione operativa perseguiti.

Alla crescita dei proventi operativi netti ha contribuito in misura significativa l'evoluzione del **marginale di interesse**, che si attesta a 153,8 milioni di euro contro 128,2 milioni, con un incremento del 20% su base annua, sostenuto dal progressivo incremento delle masse intermedie, in uno con l'andamento della curva dei tassi di interesse.

L'aggregato contribuisce alla determinazione di ricavi operativi complessivi in misura pari al 69% circa, rispetto al 63% dello scorso esercizio, mentre le commissioni nette contribuiscono per il 27% circa rispetto al 30% nel 2006.

I ricavi netti da commissioni, che assommano a 60,4 milioni di euro in rapporto a 60,6 milioni del precedente esercizio, registrano, per converso, una leggera contrazione, in linea con le previsioni e l'andamento del sistema bancario, principalmente in relazione alla flessione dei ricavi relativi al risparmio gestito anche in conseguenza dell'andamento negativo dei mercati finanziari nell'ultima parte dell'anno.

Complessivamente, i **proventi operativi** si determinano in 227,2 milioni di euro ed evidenziano una crescita dell'11,6% rispetto a 203,6 milioni dell'anno precedente.

Gli **oneri operativi** assommano a 120,4 milioni di euro a fronte di 113,8 milioni dello scorso esercizio e segnano un aumento del 5,8%. Nel dettaglio, le componenti di costo evidenziano incrementi del 7,9% per le spese per il personale, che si attestano a 59,2 milioni, e del 4,5% per le altre spese amministrative, pari a 54,6 milioni.

L'aumento più sensibile della spesa per il personale è correlato ai maggiori oneri sostenuti per supportare adeguatamente l'espansione della rete territoriale.

Gli indici di efficienza sono in ulteriore miglioramento: il "cost/income", rapporto tra oneri e proventi operativi, si attesta a 53% rispetto a 55,9% del 2006, confermando una dinamica positiva.

Il **risultato netto della gestione operativa** si attesta a 106,8 milioni di euro, con un incremento del 18,9% su base annua rispetto a 89,8 milioni.

Le rettifiche di valore per deterioramento crediti e gli accantonamenti ai fondi per rischi e oneri, complessivamente determinati in 32 milioni di euro, con un aumento del 3,2% rispetto al 2006, attestano l'**utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte** a 74,7 milioni di euro che si rapportano a 58,7 milioni, evidenziando un incremento del 27,2%, su base annua.

Gli oneri fiscali del periodo, stimati in 32,8 milioni di euro rispetto a 24,6 milioni del 2006 (+33,3%), comprendono anche l'effetto, di carattere straordinario, sulle imposte anticipate e differite della riduzione delle aliquote IRES e IRAP, introdotta dalla Legge Finanziaria 2008, che determina maggiori oneri per 1,7 milioni di euro.

In crescita significativa le principali grandezze patrimoniali: al 31 dicembre 2007 la **raccolta globale** assomma a 10.220 milioni di euro a fronte di 9.252 milioni dell'anno precedente con una crescita superiore al 10,5%.

La **raccolta diretta** dalla clientela si attesta a 5.566 milioni di euro, con un aumento del 19,6% su base annua. La **raccolta indiretta** segna un miglioramento dell'1,2% e si attesta a 4.654 milioni di euro contro 4.600 dell'anno precedente. La componente "gestita" passa da 2.136 milioni a 2.150, segnando un tasso di crescita inferiore all'1%.

Sostenuta la dinamica dei **crediti verso clientela**, che complessivamente raggiungono 5.012 milioni di euro, con un incremento del 18%.

A fine anno, i crediti *non performing* complessivamente assommano a 82 milioni di euro, al netto delle rettifiche di valore per 51 milioni di euro, e si rapportano a 90 milioni dell'anno precedente.

Il rapporto tra i crediti deteriorati, al netto delle rettifiche di valore, e il totale dei crediti verso la clientela, si attesta a 1,64% contro 2,13% dell'anno precedente.

Il **patrimonio netto**, comprensivo dell'utile netto di periodo, è pari a 464 milioni di euro, contro 446 milioni dell'anno precedente.

All'Assemblea degli Azionisti, convocata in sede ordinaria per il 16 aprile 2008, il Consiglio di Amministrazione proporrà l'attribuzione alle n. 142.395.680 azioni con godimento regolare di un dividendo unitario di 0,2130 euro, con un incremento di circa il 30% rispetto a 0,1635 dello scorso anno, che sarà posto in pagamento il 24 aprile 2008 (data stacco 21 aprile 2008).

## **I FATTI DI RILIEVO DOPO LA CHIUSURA DELL'ESERCIZIO**

Ottenuto il Nulla Osta della Consob alla pubblicazione del Prospetto Informativo in data 13 febbraio, il Consiglio di Amministrazione ha determinato le condizioni definitive di esecuzione dell'aumento di capitale deliberato dall'Assemblea straordinaria del 20 dicembre 2007. In particolare, il Consiglio – sulla base della delega assembleare – ha fissato i termini di esecuzione dell'offerta in opzione, nel periodo 18 febbraio – 7 marzo 2008, e il prezzo di emissione delle azioni offerte in opzione in 2,80 euro per azione.

In data 18 febbraio 2008 è stata pertanto eseguita la parte gratuita dell'aumento di capitale, con l'emissione di n. 35.598.920 nuove azioni del valore nominale di 1 euro, godimento 1.1.2008, assegnate gratuitamente agli azionisti. Il capitale sociale è stato conseguentemente aumentato da 142.395.680 euro a 177.994.600 euro.

In data 21 febbraio 2008 è stato formalizzato il contratto di acquisizione di 12 sportelli Intesa Sanpaolo, per un corrispettivo provvisoriamente determinato in 145 milioni di euro sulla base delle masse di raccolta totale (diretta ed indiretta) stimata al 31 dicembre 2007. L'importo sarà incrementato di costi di transazione, stimati in 4 milioni di euro e prevalentemente dovuti alle imposte, e sarà definitivamente fissato entro 90 giorni dalla data di sottoscrizione del contratto medesimo sulla base dell'ammontare effettivo delle masse di raccolta totale alla data di cessione degli sportelli.

Successivamente alla chiusura dell'esercizio, non si è verificato alcun altro fatto di rilievo tale da incidere significativamente sulla situazione economica, patrimoniale e finanziaria della società né sulla rappresentazione della medesima.

## **LA PREVEDIBILE EVOLUZIONE DELLA GESTIONE**

Il contesto congiunturale prefigura segnali di sempre maggiore incertezza relativamente alla situazione economica e all'andamento dei mercati finanziari.

Pur in tale contesto, ci si attende ragionevolmente che i risultati aziendali dell'esercizio possano evidenziare un ulteriore significativo progresso, sia per quanto concerne gli aggregati patrimoniali che per la dinamica dei principali indicatori reddituali, in linea con gli obiettivi del Piano strategico approvato dal Consiglio di Amministrazione nel novembre scorso, i cui presupposti fondamentali – l'aumento di capitale e l'acquisizioni di 12 nuovi sportelli da Intesa Sanpaolo – troveranno piena attuazione entro il primo trimestre dell'anno.

Seguono prospetti riclassificati di Stato Patrimoniale e Conto Economico.

Si precisa che sono tuttora in corso le attività di verifica da parte della Società di revisione.

\* \* \* \* \*

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, dott. Vittorio Pellegatta, dichiara ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

F.to Vittorio Pellegatta

**VARIAZIONI NELLA COMPOSIZIONE DEGLI ORGANI SOCIALI**

Si informa che il Consigliere Giovanni Colombo e il Sindaco Effettivo Paolo Francesco Lazzati hanno rassegnato le dimissioni, con decorrenza dalla data della prossima Assemblea Ordinaria di approvazione del Bilancio.

Contatti societari

Tiziana Camozzi

Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa

Telefono 02 80637471

Email: [camozzi.tiziana@creval.it](mailto:camozzi.tiziana@creval.it)

Raffaella Premoli

Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa

Telefono 02 80637403

Email: [premoli.raffaella@creval.it](mailto:premoli.raffaella@creval.it)

Il Comunicato stampa è altresì disponibile sul sito internet all'indirizzo [www.creval.it](http://www.creval.it)

**STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO**
*(in migliaia di euro)*

<b>ATTIVO</b>	<b>31/12/2007</b>	<b>31/12/2006</b>	<b>Var. %</b>
Cassa e disponibilità liquide	53.937	43.943	22,74%
Attività finanziarie detenute per la negoziazione	21.009	76.930	-72,69%
Attività finanziarie disponibili per la vendita	8.940	8.129	9,98%
Attività finanziarie detenute sino a scadenza	-	-	-
Crediti verso banche	1.546.041	1.770.712	-12,69%
Crediti verso la clientela	5.012.320	4.246.612	18,03%
Derivati di copertura	-	-	-
Partecipazioni	247.485	237.531	4,19%
Attività materiali e immateriali (1)	117.856	112.848	4,44%
Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	-	-	-
Altre voci dell'attivo (2)	145.113	159.833	-9,21%
<b>Totale dell'attivo</b>	<b>7.152.700</b>	<b>6.656.539</b>	<b>7,45%</b>

(1) Comprendono le voci di bilancio 110 "Attività materiali" e 120 "Attività immateriali"

(2) Comprendono le voci di bilancio 130 "Attività fiscali" e 150 "Altre attività"

<b>PASSIVO</b>	<b>31/12/2007</b>	<b>31/12/2006</b>	<b>Var. %</b>
Debiti verso banche	876.794	1.293.671	-32,22%
Raccolta diretta dalla clientela (1)	5.565.648	4.651.808	19,64%
Passività finanziarie di negoziazione	4.885	1.004	386,55%
Derivati di copertura	-	-	-
Passività associate a gruppi di attività in via di dismissione	-	-	-
Altre voci del passivo	180.559	208.434	-13,37%
Fondi a destinazione specifica (2)	61.004	55.539	9,84%
Patrimonio netto (3)	463.811	446.083	3,97%
<b>Totale del passivo</b>	<b>7.152.700</b>	<b>6.656.539</b>	<b>7,45%</b>

(1) Comprende le voci di bilancio 20 "Debiti verso clientela" e 30 "Titoli in circolazione"

(2) Comprendono le voci di bilancio 80 "Passività fiscali", 110 "Trattamento di fine rapporto del personale" e 120 "Fondi per rischi e oneri"

(3) Comprende le voci di bilancio 130 "Riserve da valutazione", 140 "Azioni rimborsabili", 150 "Strumenti di capitale", 160 "Riserve", 170 "Sovrapprezzi di emissione", 180 "Capitale", 190 "Azioni proprie e 200 "Utile (Perdita) d'esercizio"

**CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO**
*(in migliaia di euro)*

<b>CONTO ECONOMICO</b>	<b>2007</b>	<b>2006</b>	<b>Var. %</b>
<b>Margine di interesse</b>	<b>153.806</b>	<b>128.168</b>	<b>20,00%</b>
Commissioni nette	60.373	60.587	-0,35%
Dividendi e proventi simili	189	177	6,78%
Utili delle partecipazioni valutate a patrimonio netto (1)	7.028	5.638	24,65%
Risultato netto dell'attività di negoziazione, copertura e di cessione/riacquisto	2.977	6.507	-54,25%
Altri oneri/proventi di gestione (4)	2.797	2.539	10,16%
<b>Proventi operativi</b>	<b>227.170</b>	<b>203.616</b>	<b>11,57%</b>
Spese per il personale	-59.222	-54.888	7,90%
Altre spese amministrative (2)	-54.614	-52.271	4,48%
Rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali (3)	-6.569	-6.674	-1,57%
<b>Oneri operativi</b>	<b>-120.404</b>	<b>-113.833</b>	<b>5,77%</b>
<b>Risultato netto della gestione operativa</b>	<b>106.765</b>	<b>89.783</b>	<b>18,91%</b>
Rettifiche di valore per deterioramento di crediti e altre attività finanziarie	-29.503	-25.682	14,88%
Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	-2.610	-5.421	-51,85%
Utili da cessione di investimenti e partecipazioni	34	16	112,50%
<b>Utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte</b>	<b>74.687</b>	<b>58.696</b>	<b>27,24%</b>
Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	-32.772	-24.580	33,33%
<b>Utile dell'operatività corrente al netto delle imposte</b>	<b>41.915</b>	<b>34.116</b>	<b>22,86%</b>
<b>Utile (Perdita) dell'esercizio</b>	<b>41.915</b>	<b>34.116</b>	<b>22,86%</b>

(1) Gli utili delle partecipazioni valutate al patrimonio netto comprendono gli utili/perdite delle partecipazioni valutate con il metodo del patrimonio netto inclusi nella voce 210 "Utili delle partecipazioni"; la parte residua di tale voce è ricompresa negli utili da cessione di investimenti e partecipazioni unitamente alla voce 240 "Utili da cessione di investimento"

(2) Le altre spese amministrative includono i recuperi di imposte e tasse ed altri recuperi iscritti alla voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" (12.114 migliaia di euro nel 2007 e 11.243 migliaia di euro nel 2006)

(3) Le rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali comprendono le voci 170 "Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali", 180 "Rettifiche /riprese di valore nette su attività immateriali" e le quote di ammortamento dei costi sostenuti per migliorie su beni di terzi inclusi nella voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" (2.261 migliaia di euro nel 2007 e 2.131 migliaia di euro nel 2006)

(4) Gli altri oneri e proventi corrispondono alla voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" al netto delle riclassifiche sopra esposte.